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Název práce: Historickogeografická česko-moravská zemská hranice: 
  rekonstrukce, percepce, významy 
 
Autor práce: Bc. Jan Chalupa 

 

Formální náležitosti práce (zatrhněte Vaši volbu) 

Formální úprava: výborná / velmi dobrá / dobrá / nevyhovující 

Stylistická úroveň: výborná / velmi dobrá / dobrá / nevyhovující 

Citační úroveň:  výborná / velmi dobrá / dobrá / nevyhovující 

Komentář (vč. kvality grafiky, (ne)přiměřenosti délky práce aj.) 

Předložená diplomová práce vznikala na KSGRR PřF UK v Praze téměř 4 roky, a to v návaznosti na 
autorovu bakalářskou práci a v kontextu výzkumů realizovaných v rámci Výzkumného centra 
historické geografie. 

Práce čítá 119 stran vč. příloh, je vhodně strukturovaná, jednotlivé kapitoly mají logickou gradaci a 
jsou vnitřně provázané. Z formálního hlediska je práce zpracována velmi kvalitně. Práce je psána 
čtivým odborným českým jazykem (prohřešky proti pravopisu jsem nenalezl). 

Ocenit je třeba nejen redakci vlastního textu, ale i provedení bohatých kartografických výstupů. 

 

Obsah práce  

Cíle, výzkumné otázky, hypotézy (přiměřenost cílů, geografický charakter a relevance cílů, teoretické 
podložení hypotéz aj.)   

Autor zdařile zdůvodňuje jak výběr tématu práce, tak i výzkumného problému. 

Cíle práce, výzkumné otázky a pracovní předpoklady autor formuluje na základě diskuze rozsáhlého 
souboru relevantní domácí i zahraniční literatury. Cíle práce jsou formulovány ambiciózně, mají 
geografickou povahu a jsou splnitelné. 

 

Práce s literaturou (teoretické ukotvení práce, diskuse a kritické zhodnocení literatury aj.) 

Autor prokazuje dovednost práce s odbornou literaturou. Obecná východiska výzkumu nepředkládá 
formou obvyklého přehledu a kompilace dosud publikovaných prací, ale v podobě fundované 
odborné a kritické diskuze. 

Z textu je zřejmé, že autor literaturu, na kterou odkazuje, nejen přečetl, ale i pochopil. Větší vnitřní 
sevřenost textu by diskuzi prospěla, ale i tak se neostýchám konstatovat, že diskuze s literaturou je 
v předložené diplomové práci nadstandardní. 
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Metodika práce (vhodnost aplikovaných metod, kvalita a vhodnost použitých dat aj.) 

Jan Chalupa ve svém výzkumu využil potenciálu, který skýtá kombinace přístupů extenzivního a 
intenzivního výzkumu. Vedle tradiční rešerše a diskuze literatury aplikuje kvantitativní přístupy 
v hodnocení územní diferenciace česko-moravského příhraničí (využívá relevantní ukazatele, 
zdůvodňuje jejich výběr, výhody i slabiny jejich použití), následně pak kvalitativní přístupy (terénní 
šetření ve dvou zájmových oblastech vzešlých z předchozího extenzivního výzkumu). Připočtu-li 
využití mentálních map, lze konstatovat, že autor prokázal dovednost nejen zvolit, ale i smysluplně 
kombinovat rozličné metody, vždy podřízené snahou naplnit výzkumné cíle a zodpovědět výzkumné 
otázky a předpoklady. 

 

Analytická část práce (správnost a interpretace výsledků, detailnost, struktura a provázanost analýzy) 

Rozsáhlé analýzy jak sekundárních zdrojů, tak i primárních informací Janu Chalupovi umožňují nejen 
kvalifikovaně interpretovat výsledky, ale výstupy jednotlivých provedených hodnocení 
strukturovaně prezentovat a vnitřně propojit. 

Cenit si je třeba hlavně autorovy opatrnosti při interpretaci dosažených výsledků, kritického pohledu 
nejen na provedené analýzy, ale i na možnost dosažené výsledky zobecnit. 

 

Závěry práce (odpovědi na výzkumné otázky, zasazení závěrů do širšího kontextu výzkumu aj.) 

Čtyřstránkový závěr obsahuje vše, co má závěr diplomové práce obsahovat.  

Autor se v něm vrací k výzvám, které stály na počátku jeho výzkumu, zodpovídá výzkumné otázky, 
vyjadřuje se k potvrzení/vyvrácení předpokladů, prezentuje výsledky provedených hodnocení. 
Diskuze dosažených výsledků je zasazena do obecných rámců výzkumu. 

Autor upozorňuje i na jistá omezení výzkumu reliktních hranic a naznačuje také  další možné směry 
výzkumů na tomto poli. 

 

Celkové zhodnocení práce (vč. přínosů práce, provázanosti teoretické a analytické části aj.) 

Jan Chalupa předloženou diplomovou prací prokázal schopnost samostatné tvůrčí činnosti 
a dovednost uchopit výzkumné téma, užitím a kombinací rozličných výzkumných metod naplnit 
předem stanovené cíle, zařadit výzkumné téma do širších souvislostí i zformulovat odpovídající 
závěry. 

Dosažené výsledky výzkumu jsou výsledkem systematické, časově i technicky náročné práce, velmi 
podnětné, a to z hlediska výzkumů nejen v oblasti regionální či historické geografie, ale explicitně ve 
výzkumu rekonstrukce, percepce i významů hranic. 

Výzkumný problém se Janu Chalupovi podařilo zpracovat v míře přesahující úroveň běžných 
diplomových prací. Výsledky jeho výzkumu mají značný publikační potenciál a jsou výzvou pro další 
výzkumné aktivity nejen na našem pracovišti. 

Diplomovou práci Jana Chalupy považuji za zdařilou vstupenku do doktorského studia a v případě 
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zdárného obhájení práce ji v rámci rigorózního řízení doporučuji uznat za práci rigorózní. 

Otázky k obhajobě 

V diplomové práci se zabýváte česko-moravskou hranicí a příhraničím. Zvažoval jste, zda znalost 
průběhu, percepce a význam hranice mohou být odlišné v jádrových oblastech? 

Domníváte se, že by se lišily výsledky vašeho výzkumu, kdybyste analyzoval data a výpovědi 
respondentů i v jádrové oblasti Moravy či Čech, resp. v oblastech, kde se koncentrovalo deklarování 
moravské národnosti v daleko větší míře a podpora moravistického hnutí byla významnější? 

 

Datum: 16. 5. 2015 

Autor posudku:  doc. RNDr. Pavel Chromý, Ph.D. 

 

Podpis: 

 


